

智慧办税，“智”在哪里

本报记者 徐慕旗

蹲点笔记

今年3月，“金成”慧办——长春智慧办税中心“揭牌”，它是全省首家集数字化应用、智能化服务、自助化办理为一体的智慧办税中心，为全省智慧税务建设提供了新样板。中心运营至今，成果如何？近日，记者走进其中，一探究竟。

早晨，长春经开区税务局税务干部刘晓飞开完早会，立刻驱车来到距离单位不远的智慧办税中心。这里从规划设计到正式运营，作为纳税服务科科长的刘晓飞全程参与其中。

“一定要做好日常服务工作，发挥智慧办税的优势，让纳税人缴费人满意。”刘晓飞叮嘱着智慧办税中心的办税指导员。

在发票申领自助终端前，企业财务人员孙先生经过几步简单操作，顺利拿到150张纸质发票。“这里交通便利，设备先进齐全，多数涉税业务都能办，就像在便利店买东西一样简单。”孙先生对记者说。

借助综合代开、综合报税、社保自助、税务Ukey、发票发售等智能服务设备，纳税人缴费人可以在智慧办税中心办理200余项业务，覆盖全部涉税业务的90%。

“新办企业套餐式业务终端群是这里的一大亮点。”刘晓飞一边介绍，一边在终端机上向记者演示操作流程，不到20分钟就完成了信息确认、税(费)种认定、主管税务科(所)分配、财务会计制度备案、票种核定、税务Ukey发行等全部业务环节，新办企业离厅就能正常经营了。“和在办税服务厅窗口排队等候相比，这样的自助式、一体化办理方式效率更高，办税时长平均压缩了40%。”刘晓飞说。

智慧办税中心为办税服务厅“解压”。自启用以来，日均服务纳税人约240人次，同辖区的办税服务厅人流量同比下降了约20%。

“这些设备只提供便捷的流程化服务，如果遇到疑难问题怎么办？”记者提出疑问。“我们有业务精湛的专业团队作后盾。”刘晓飞答道，“‘金成纳税服务工作室’全面承接了智慧办税中心的后台支撑工作，可以线上提供无接触咨询、无接触审批等一系列服务。”

在经开区税务局，记者见到了税务干部刘金成。他正在为两位纳税人解答疑问。“找金成，能办成”——多年来，刘金成以扎实的税务功底和有求必应的服务态度赢得了这句认可。2021年，经开区税务局成立了“金成纳税服务工作室”。“工作室集合了各个业务科室的骨干力量，遇到问题时大家群策群力，力求一般问题现场解决，复杂问题5个工作日内解决。”刘金成告诉记者。

以智慧办税中心为核心，长春市税务局还在全市范围内合理布局自助办税厅，为纳税人打造优质高效的“10分钟办税服务圈”。以经开区为例，税务部门结合实际，在中东大市场、赛德广场等个体工商户密集的商圈都设置了自助办税厅，7×24小时运营，纳税人可以随时办理发票申领、社保费缴纳、网上申报等业务。“一个办税厅一个月能发售上万张发票，可见其提供的便利是实实在在的。”刘晓飞说。

作为有着25年工作经历的税务“老兵”，刘晓飞认为，税务部门通过持续更新工作理念和举措，服务功能日益凸显，护航经营主体

稳步发展。“好的服务不是多倒一杯水那么简单，而是要通过便利化、智能化的手段，不断降低纳税人的办事成本。”

近年来，长春市税务局积极升级纳税服务体系，让数据“跑”起来、系统“活”起来。搭建“1+N+M”远程视频办税平台，升级“问办通道”；深挖税收大数据“金山银矿”，设置纳税人体检终端，提供更为精准的涉税提醒；进一步整合多个税(费)种申报表，实现多税种一端进入、一页集成、一键申报、一次缴纳；智慧办税中心与“网上办”“掌上办”“邮寄办”“预约办”等措施互为补充，逐步形成服务全天候、业务全覆盖、场景全智能的办税新格局。

李纯颖是一家小微企业的财务人员。记者在智慧办税中心采访时，碰到她在办理业务，还在税务干部的提醒下关注了“金成直播间”。“税收政策更新快，作为财务人员需要经常学习。听说直播间每个月更新4期，讲解最新的税收政策，正是我需要的。”李纯颖说。自助办税业务，在线学政策，难题有人解……方方面面的便利润物无声，悄然间，营商环境更优，经营主体信心更足。

“吉林一号”再添一星

本报8月25日讯(记者景洋)今天12时59分，“吉林一号”宽幅02A星(香港科大-雄彬一号卫星)在酒泉卫星发射中心，搭乘谷神星一号遥八运载火箭发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务取得成功。

“吉林一号”宽幅02A星(香港科大-雄彬一号卫星)是吉林长光卫星与香港科技大学联合打造的大幅宽、高分辨多光谱光学遥感卫星，旨在为香港及粤港澳大湾区地表情况监测及自然灾害预警提供遥感数据服务，以协助提升社会灾害应变协调及决策管理能力。

作为“吉林一号”星座新一代覆盖型卫星的首发星，“吉林一号”宽幅02A星在设计制造阶段实现多项关键技术突破，有效载荷升级为离轴四反光学相机，整星重量成功由1200kg级降至230kg级，可为用户提供150km幅宽、0.5m分辨率的高清卫星影像产品，具备高分辨、大幅宽、高速数传、低成本的特点。

此次卫星成功发射将进一步加速“吉林一号”星座的组网进程，扩增星座大幅宽、高分辨遥感信息资源，为国土资源普查、智慧城市、农林业开发等领域提供更丰富的遥感数据和产品服务。

巾帼心向党 法治伴我行

省妇联系统《中华人民共和国妇女权益保障法》知识竞赛在长春举办

本报8月25日讯(记者王越)为大力宣传、学习新修订的《中华人民共和国妇女权益保障法》，进一步提高全省妇联干部维权服务能力，提升妇女群众法治素养，有效增强广大妇女群众的获得感、幸福感、安全感，8月24日至25日，省妇联系统“巾帼心向党 法治伴我行”《中华人民共和国妇女权益保障法》知识竞赛在长春举办。

竞赛活动得到了有关部门和社会各界大力支持，省公安厅、省法院、省检察院、省司法厅等部门相关负责人到竞赛现场，全省妇联系统9个代表队27名参赛选手共同奉献了精彩的知识竞赛。

竞赛采取现场比赛和线上直播的方式同步进行，分为必答题、抢答题、风险题三个环节，包含单选题、多选题、判断题、填空题、简答题5种题型，涉猎《民法典》《中华人民共和国妇女权益保障法》《中华人民共和国反家庭暴力法》《吉林省反家庭暴力条例》等法律法规，体现了妇联组织在政治、经济、文化、劳动和社会保障、婚姻家庭、财产权益等方面维护妇女权益的职能和定位，体现了公安、检察、法院、司法等部门合力做好妇女权益保障的相关路径，范围广，内容全，对于妇联组织携手有关部门运用法律开展维权服务，妇女群众熟悉、知晓自身合法权益和维权渠道具有很强的指导作用。

竞赛过程中，选手积极主动，对答如流，团队合作默契，现场气氛热烈，线上直播人气爆棚，好评如潮。经过激烈角逐，最终评选出知识竞赛团体一、二、三等奖各一组，各代表队胜不骄、败不馁，赛出了水平，赛出了风格，赛出了团队精神，展示了新时代妇联组织和妇联干部的良好风尚。

省妇联机关和事业单位处级以上干部，各市州妇联分管主席，长春市妇联系统干部等200人在现场观看了竞赛，线上观看人数达到12.27万人。

长春疾控深入榆树开展灾后防疫

本报讯(记者张添怡)8月上旬，我省出现入汛后最强降水过程，榆树市卡岔河、拉林河流域多个乡镇遭受灾害。闻“汛”而动，长春市疾病预防控制中心紧急抽调传染病防控、环境卫生、病媒消杀等领域专家深入受灾村屯一线，现场指导灾后卫生防疫工作，与榆树市疾控中心联动，全面提升了应对洪涝灾害卫生防疫能力。

到污染，为确保饮用水安全，长春市疾控中心对榆树市所有被淹水源井进行实地踏查，现场向榆树市水利部门提出水源井清淘、消毒建议，明确储水箱、水处理罐和输水管网消毒方法，并第一时间在榆树市推广。随着被淹饮水工程的逐步恢复，疾控专家因时势规划最优采样路线，及时对受灾村屯进行饮用水水质采样及检测。目前，累计采集、检测水样近300份，确保了受灾百姓喝上干

净水、放心水、安全水。

按照“边清淤、边消杀”原则，以房前屋后排污沟渠为重点，长春市疾控中心指导乡镇卫生院对村屯内畜禽粪便、生活垃圾、农户厕所采用漂白粉或生石灰进行覆盖，对村民家中使用含氯制剂进行消毒，对蚊虫孳生场所利用杀虫剂开展消杀，做到应消尽消、不留死角。同时，提醒消杀工作人员避免过度消杀，以免造成环境污染。目前，榆树市



进入旅游旺季以来，长白山管委会全力提升旅游服务质量，推动“旅游+”多业态深度融合，使长白山品牌影响力持续提升。图为游客在长白山景区观光游览，欣赏沿途美景。

杜兴武 摄

2023年吉林市职工职业岗位和劳动技能竞赛启动

本报8月25日讯(记者李婷 冯荟羽)今天上午，“建功十四五 奋进新征程 助力吉林市高质量建设省域副中心城市”——2023年吉林市职工职业岗位和劳动技能竞赛启动。

据了解，本次竞赛由吉林市总工会主办，市人社局、市发改委、市直机关工委、市工信局、市国资委协办，动员吉林市广大干部职工比奉献、比担当、比技术、比质量、比创新、比安全，立足岗位、建功立业。

启动仪式现场，参赛企业和参赛机关代表作表态发言，全国劳动模范、参赛职工代

表宣读倡议书，吉林市消防救援支队、市公安局、吉林工业职业技术学院和市江城保安公司作技能汇报表演。

据悉，本次竞赛活动将持续5个月，围绕职工职业岗位和劳动技能，重点开展10个主竞赛：市直机关干部2023年“比奉献、

比担当、比实绩”主题擂台赛，吉林石化公司“锤炼作风夯根基，团结奋进新征程”职工主题劳动竞赛，全市化纤行业“创先争优”职工劳动和技能竞赛，吉林地区电力系统劳动和技能竞赛，全市机械制造业劳动和技能竞赛，全市“火焰蓝杯”职业技能竞赛、全市林业系统森林消防劳动和技能竞赛，全市“振兴江城 奋斗有我”市基建交通系统劳动和技能竞赛，吉林市首届“先飞杯”民用无人机应用技能竞赛。

(上接第一版)要共同维护和平安全的全球环境，践行共同、综合、合作、可持续的新安全观，倡导以对话弥合分歧、以合作化解争端，推动政治解决国际和地区热点问题，维护世界和平稳定，维护全球生态环境安全。要共同建设开放包容的世界经济，推动构建开放型世界经济，让发展中国家更好融入国际分工，共享经济全球化成果。以文明交流超越文明隔阂，促进文明包容互鉴。

习近平强调，迈向现代化的道路丰富多彩。什么样的发展道路最适合非洲，非洲人民最有发言权。推进一体化是非洲国家和人民自主选择的现代化道路，中国一直坚定支持并愿做非洲现代化道路的同行者。面向未来，中方将加强同非洲发展战略对接，继续支持非洲在国际事务中以一个声音说话，不断提升国际地位。中方将积极推动非盟成为二十国集团正式成员，在联合国安理会改革问题上支持就优先解决非洲诉求作出特殊安排，呼吁多边金融机构提高非洲国家发言权。

习近平就下阶段加强中非务实合作、助力非洲一体化和现代化事业提出3项举措：

一、中方愿发起“支持非洲工业化倡议”。中方将调动中国对非合作资源和企业积极性，支持非洲发展制造业，实现工业化和经济多元化。结合落实中非合作论坛“九项工程”，推动援助、投融资等资源向工业化项目倾斜。

二、中方愿实施“中国助力非洲农业现代化计划”。中方将帮助非洲拓展粮食作物种植，鼓励中国企业加大对非农业投资，加强种业等农业科技合作，助力非洲农业转型升级。今年11月中方将在海南举办第二届中非农业合作论坛，并将再向部分有需要的非洲国家提供新一批紧急粮食援助。

三、中方愿实施“中非人才培养合作计划”。中方计划每年为非洲培训500名职业院校校长和骨干教师，培养1万名“中文+职业技能”复合型人才，邀请两万名非洲国家政府官员和技术人才参加研修研讨活动。为支持非洲提升科教创新能力，中方还将实

施“中非高校百校合作计划”，启动10个中非伙伴研究所试点项目。

习近平指出，当今世界变乱交织，百年变局加速演进。如何解决发展赤字、破解安全困境、加强文明互鉴是我们共同面临的时代课题。中国和非洲正在通过共同探索现代化的生动实践回答历史之问，携手推进合作共赢、和合共生、文明共兴的历史伟业。

习近平强调，明年，我们将在中国举办下一届中非合作论坛会议，再一次共商未来发展大计。我相信，中非双方将进一步发扬传统友好，深化团结合作，促进各领域合作蓬勃发展。中非携手推进现代化事业，必将为双方人民创造更加美好的未来，为推动构建人类命运共同体树立典范！

非方领导人高度评价中非两国共同举办这次中非领导人对话会，感谢中方支持非洲一体化建设，并在非洲国家遭遇困难时雪中送炭。中非关系建立在团结、友谊和相互尊重基础之上。中国对非洲国家的投资与合作对帮助非洲发展发挥了重要作用，中国

是非洲实现现代化不可缺少的重要合作伙伴。非方高度赞赏并欢迎习近平主席提出的支持非洲工业化倡议、农业现代化计划和人才培养合作计划。这三项举措再次表明，中国是急非洲之所急的真正朋友和伙伴。非方高度赞赏、全力支持习近平主席提出的共建“一带一路”、全球发展倡议、全球安全倡议和全球文明倡议，愿将非盟《2063年议程》、非洲各国发展战略同“一带一路”倡议紧密对接。中非合作论坛是南南合作的高效平台，非方愿同中方继续推进论坛机制建设。非方坚定奉行一个中国政策，愿同中方坚定支持彼此维护国家主权、安全和发展利益，加强国际多边协作，扩大发展中国家的代表性和话语权，维护发展中国家共同利益。

会议通过并发表《中非领导人对话会联合声明》。中方还发布了《支持非洲工业化倡议》、《中国助力非洲农业现代化计划》、《中非人才培养合作计划》。

蔡奇、王毅等参加对话会。

“吉林特产网杯”网红直播大赛落幕

本报8月25日讯(记者冯超)今天上午，作为长春农博会的传统品牌活动，“吉林特产网杯”网红直播大赛经过一周的比拼落下帷幕。活动期间，农民主播开展直播带货百余场次，播发短视频近千条，视频播放量达700多万，点击量超千万。

今年的直播带货大赛参与面更广、竞赛更激烈，经过层层遴选，来自全省各地百余名网红参与了本次大赛，他们利用快手、抖音、微信视频号等多个新媒体平台，向全网宣传代言“吉字号”地方特色农产品，充分展现了吉林网络主播的风采。参赛选手中很多都是来自农业生产一线的农民网红，他们在白山松水间用手机展现吉林农业的新变化新面貌，为家乡农产品代言，真正实现了“手机成农具、农民成主播、直播成农活、数据成农资”。

据介绍，大赛按照宣传推广流量数据和带货成绩共决出两个赛道冠、亚、季军以及达人奖、创新奖等奖项。吉林省蔬菜花卉科学研究所所长孙策表示，这次大赛旨在发现有潜质的本土网红，组建吉林网络主播队伍，壮大网络新媒体平台上的吉林本土力量，助推吉林优质农产品销售，助力吉林乡村振兴。

经过线上激烈角逐，来自桦甸市的刘树林(快手名：三农帮)和双辽市的王英(快手名：东北娃兄弟)分获大赛宣传推广组和直播带货组一等奖。

2023长春“十大好吃系列”评选结果出炉

本报8月25日讯(记者陈沫)今天下午，2023长春“十大好吃系列”活动评选结果出炉，经评审专家对大米饭、鲜食玉米、预制菜进行全方位品评打分，分别评选出2023“长春市首届十大好吃米饭”“长春市首届十大好吃鲜食玉米”“长春市首届十大好吃预制菜”。

本次评选活动自8月18日启动，经激烈角逐，最终吉林省长春皓月清真肉业股份有限公司“皓月”牌牛肉饼、吉林正大食品有限公司“cp正大”牌调味品、吉林省阿满食品有限公司“阿满”牌熟食、吉林省老昌食品有限公司“老昌”牌香肠、吉林华正农牧业开发股份有限公司“华正”牌肉馅等10个品牌获评“十大好吃预制菜”；吉林德乐农业开发有限公司“德乐”品牌、吉林省农嫂食品有限公司“东北农嫂”品牌、吉林祥裕食品有限公司“纳祺”品牌、吉林省陆路雪食品有限公司“陆路雪”品牌、吉林省御洲农业科技开发有限公司“御洲”品牌等10个品牌获评“十大好吃鲜食玉米”；吉林省松江佰顺米业有限公司“米管家”品牌、榆树市吉富米业有限公司“阿满”牌熟米品牌、吉林省佰色采田农业科技有限公司“八大碗”品牌、榆树市坤泰农产品有限公司“乾蕴”品牌、德惠市佳峰米业有限公司“英峰”品牌等10个品牌获评“十大好吃米饭”。